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INTERPELACJA 

 

w sprawie przyszłej lokalizacji siedziby komendy Śląskiego Oddziału Straży 

Granicznej oraz planowaną jej restrukturyzacją. 

 

 

Od pewnego, dłuższego już czasu trwają prace nad koncepcją funkcjonowania Straży 

Granicznej w latach 2009-2015 oraz reorganizacją siedzib oddziałów. Z uzyskanych 

informacji wynika, że na początku przygotowywania tych zmian, zakładano aby komenda 

oddziału Straży Granicznej na granicy z Republiką Czeską znajdowała się w Raciborzu - czyli 

w obecnej siedzibie komendy Śląskiego Oddziału Straży Granicznej. Z uwagi  

na bezpośrednie położenie przy budowanej autostradzie A-1, bliskość do głównego -  jednego  

z największych węzłów w Polsce i Europie - łączących autostradę A-1 z autostradą A-4, jak 

również niedalekie położenie największej na południu Polski aglomeracji śląskiej, 

optymalnym rozwiązaniem było i jest zlokalizowanie przyszłej Komendy Oddziału Straży 

Granicznej w Raciborzu. 

Z docierających informacji wynika, że w tych planach nastąpiły w ostatnim czasie bardzo 

istotne zmiany. Z pierwotnie zakładanej koncepcji z siedzibą w Raciborzu, rozważana (lub 

podjęta?) jest propozycja jej lokalizacji w Kłodzku, gdzie obecnie mieści się komenda 

Sudeckiego Oddziału Straży Granicznej. 



Takie stanowisko budzi zdecydowany nasz sprzeciw. Oczywistym i w pełni 

uzasadnionym jest fakt, że lokalizacja komendy oddziału SG na granicy z Republiką Czeską 
powinna znajdować się na terenie aglomeracji śląskiej, bo to właśnie na tym obszarze mają 
miejsce zdecydowanie najwięcej zdarzeń związanych z czynnościami wykonywanymi  

i powierzonymi obowiązkami tej formacji. Ponadto obecna siedziba Śląskiego Oddziału 

Straży Granicznej w Raciborzu zapewnia – bez dodatkowych nakładów – najlepszą bazę 
lokalową dla optymalnych warunków jego prawidłowego funkcjonowania. Dodatkowo  

za lokalizacją w Raciborzu – co w ostatnim czasie kryzysu i szukania oszczędności 

budżetowych jest sprawą równie istotną i kluczową – są względy finansowe, wskazujące 

jednoznacznie, że koszty utrzymania nieruchomości jednostki w tym mieście są najniższe  

w skali całej Straży Granicznej. 

Sprawa ewentualnej likwidacji Śląskiego Oddziału Straży Granicznej i usytuowania 

jego nowej siedziby była również przedmiotem wcześniejszych wystąpień śląskich 

parlamentarzystów, wyrażając w nim swój stanowczy sprzeciw wobec takiej sytuacji 

przedstawiając konkretne i absolutnie słuszne argumenty. W odpowiedzi na to wystąpienie 

(pismo z dnia 25 lutego 2009 r., o nr BMP-0715-1315.09/MM) Pan Minister stwierdził,  

że „z uwagi na toczące się obecnie prace nad zmianą funkcjonowania struktur Straży 

Granicznej ostateczne rozstrzygnięcie w zakresie lokalizacji przyszłego Śląskiego Oddziału 

Straży Granicznej możliwe będzie po przeprowadzeniu wnikliwej, wszechstronnej  

i merytorycznej analizy argumentacji rzeczowo-racjonalnej”. W świetle tego zapewnienia 

bardzo niepokojący jest fakt, że już 16 lutego 2009 r. zatwierdzony został przez Pana 

dokument „Założenia wieloletniej koncepcji funkcjonowania Straży Granicznej (2009-

2015)”, w którym wskazana została na siedzibę przyszłego Śląskiego Oddziału Straży 

Granicznej lokalizacja Kłodzka.  

Mając na uwadze powyższe, kierujemy do Pana Ministra następujące pytania:  

1. Czy została powołana, w jakim składzie i jakie są ewentualne wyniki pracy powołanej  

w ministerstwie niezależnej komisji do określenia przyszłej lokalizacji Śląskiego 

Oddziału Straży Granicznej?  

2. Jakie będą rozstrzygnięcia i decyzje, jeżeli wyniki potwierdzą tezę zlokalizowania 

Komendy w Raciborzu w sytuacji gdy został już podpisany przez Pana Ministra 

dokument „Założenia wieloletniej koncepcji funkcjonowania Straży Granicznej (2009-

2015)” ze wskazaną lokalizacją na Kłodzko. 

3. Czy przez odpowiednio merytoryczne piony MSWiA były wcześniej prowadzone 

analizy związane z lokalizacją ŚOSG i jakie były wyniki tych analiz?  

4. Jakie były faktyczne okoliczności zmiany koncepcji lokalizacji siedziby Komendy 

ŚOSG z proponowanej pierwotnie w Raciborzu na Kłodzko? 

5. Mając na uwadze obecnie bardzo trudną sytuację budżetu państwa oraz perspektywę 
oszczędnego i racjonalnego gospodarowania środkami Publicznymi prosimy o 

udzielenie nam dokładnych informacji w oparciu o faktyczne dane liczbowe:  

- w przypadku likwidacji jednej z siedzib, zniesienie której wygeneruje większe koszty 

rzeczowe i osobowe? 

- utrzymanie którego z oddziałów jest droższe z rozbiciem na koszty ponoszone na 

zużycie wody, prądu, energii, ciepła oraz podatków? 

- jakie poniesiono do tej pory koszty modernizacji, tj w latach 2007-2009 i jakie 

przewidywane jeszcze pozostały ewentualne konieczne koszty do ich zakończenia? 



- czy istnieją i ewentualnie jakie są możliwości przesiedlenia funkcjonariuszy 

pracujących w tych oddziałach na bazie mieszkań komunalnych lub służbowych  

w Kłodzku i w Raciborzu?  

6. Jak przedstawia się sytuacja prowadzonych działań operacyjnych związana  

z działalnością  przestępczą, jakie są statystyki w tym zakresie dla oddziału w Raciborzu 

i Kłodzku? 

 

 

Pozostając w przekonaniu, iż przy wyborze siedziby komendy oddziału Straży 

Granicznej na granicy z Republiką Czeską nie będą decydować interesy lokalne, a wyłącznie 

rzetelnie przeprowadzona analiza, oparta o racjonalne i tożsame kryteria mające na względzie 

najlepsze zabezpieczenie warunków prawidłowego funkcjonowania Straży Granicznej na tym 

obszarze Polski - prosimy Pana Ministra o ostateczne stanowisko resortu w przedmiotowej 

sprawie? 

 

 

 
Z wyrazami szacunku 

Poseł RP - Adam Gawęda 
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